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 مندرجات فهرست

 بند 

 1 هدف 

 2-3 دامنه کاربرد 

 4-9 تعاريف 

 10-17 تهیه صورتهای مالی جداگانه 

 18-21 افشا 

  22 (1384) 18کنارگذاری استاندارد حسابداری 

 23 تاريخ اجرا 

 24 المللی گزارشگری مالیمطابقت با استانداردهای بین 
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 هدف

گرذاری در واحردهای   الزامات حسابداری و افشا در ارتباط با سررمايه  تجويزهدف اين استاندارد،  .1
تجاری فرعی، مشارکتهای خاص و واحدهای تجاری وابسته، هنگام تهیه صورتهای مالی جداگانره  

  است. توسط واحد تجاری

 دامنه کاربرد

فرعا،  مااارهتیای    تجااری  هایگذاری در واحدحسابداری سرمایهنحوه مورد  این استاندارد باید در .2

  .بكار گرفته شوددر صورتیای مال، جداگانه وابسته تجاری خاص و واحدهای 

. اين تهیه کنندمالی جداگانه صورتهای  ،تجاریی هاواحد کدامشود که مقرر نمی ين استانداردادر  .3
های طبر  اسرتاندارد  را مرالی جداگانره   صرورتهای   زمانی کاربرد دارد که واحد تجاری استاندارد
 .کندتهیه می حسابداری

 ریف اتع

 بكار رفته است: شدهدر این استاندارد  اصطلاحات زیر با معان، ماخص .4

صورتیای مال، گروه است هه در آن دارایییا  بدهییا  حقوق مالكانه  درآمدها   ،صورتهاي مالي تلفيقي

شود هه ای ارائه م،گونهآن بهها و جریانیای نقدی واحد تجاری اصل، و واحدهای تجاری فرع، هزینه

 اقتصادی واحدی است. گوی، متعلق به شخصیت

است هه به موجب الزامات این تجاری  توسط واحد شدهارائه مال،صورتیای  ،مالي جداگانهصورتهاي 

گذاری در واحدهای تجاری فرع،  واحدهای تجاری وابسته و سرمایه بایدواحد تجاری   استاندارد

تجدید  مبلغیا به  هاهش ارزش انباشته از هسر هرگونه پس شده تمام بیای ماارهتیای خاص را به

یا  گذاریهاحسابداري سرمایه 15طبق استاندارد حسابداری مجاز جایگزین  عمل نحوه یك به عنوان ارزیاب،

   به ارزش منصفانه گزارش هند.14و  13  12بندهای  طبقواردی خاص در م

، (1398)مصرو    موالي تلفيقوي  صوورتهاي   39حسابداری در پیوست الف استاندارد  ،صطلاحات زيرا .5
 20اسرتاندارد حسرابداری    3و بند  (1398)مصو   مشارکتها 40 حسابداریپیوست الف استاندارد 

 شده است: تعريف( 1398)تجديدنظرشده  تجاري وابسته و مشارکت خاصگذاري در واحدهاي سرمایه

 تجاری وابسته واحد 

 پذيرکنترل سرمايه 
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 روش ارزش ويژه 

 گروه 

 گذاریواحد تجاری سرمايه 

 کنترل مشترک 

 مشارکت خاص 

  خاصشريك 

 تجاری اصلی واحد 

 ملاحظه نفوذ قابل 

 تجاری فرعی واحد.  

 افرزون برر   مرالی تلفیقری يرا   صورتهای بر افزون  است مالی صورتهای ،مالی جداگانهصورتهای  .6
گرذاری در واحردهای تجراری فرعری امرا دارای      گرذار فاقرد سررمايه   سررمايه  مالیصورتهای 

گرذاری در  سررمايه  در آنهرا  که گذاری در واحدهای تجاری وابسته و مشارکتهای خاصسرمايه
برا   ،9 و 8در بنردهای   معرین شررايط  به استثنای  ،وابسته يا مشارکتهای خاصتجاری واحدهای 

 گرزارش ( 1398)تجديدنظرشده  20طب  الزام استاندارد حسابداری استفاده از روش ارزش ويژه 
  .)صورتهای مالی مجموعه( شودمی

خاص  شريك منافعوابسته يا  تجاری فرعی، واحد تجاری تجاری فاقد واحد واحد مالیصورتهای  .7
  شود.جداگانه محسو  نمی مالیصورتهای  ،مشارکت خاص در

 17يا طب  بند از تلفی ،  ،(1398)مصو   39 حسابداریاستاندارد  4تجاری که طب  بند  واحديك  .8
 اسرت،  شده ويژه معاف ( از بکارگیری روش ارزش1398 تجديدنظرشده) 20استاندارد حسابداری 

 .کند خود ارائهمالی صورتهای تنها عنوان  مالی جداگانه را بهصورتهای  تواندمی

 ایهرای مقايسره  دوره جراری و تمرام دوره   طری گذاری که ملزم اسرت  واحد تجاری سرمايهيك  .9
، اسرتثنای تلفیر  را بررای تمرام     (1398)مصرو    39 حسابداریاستاندارد  33، طب  بند شدهارائه

های مرالی  صورتتنها را به عنوان  جداگانهواحدهای تجاری فرعی خود بکار گیرد، صورتهای مالی 
 کند.خود ارائه می
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 مالی جداگانهصورتهای تهیه 

و در نظار گارفتن ماوارد     مربوط حسابداریاستانداردهای  با رعایت تماممال، جداگانه باید صورتیای  .10

 .تییه شود  11مندرج در بند 

تجااری  گذاری در واحادهای  سرمایهباید   تییه هند مال، جداگانهدر صورت، هه واحد تجاری صورتیای  .11

هااهش   از هسر هرگوناه  پس شده تمام به بیای وابسته راری اتجفرع،  ماارهتیای خاص و واحدهای 

اساتاندارد   طباق  مجااز جاایگزین   عمال  نحاوه  یاك  به عناوان  تجدید ارزیاب، به مبلغ ایارزش انباشته 

   به ارزش منصفانه گزارش هند.14و  13  12 یخاص طبق بندها یدر موارد ای 15 یحسابدار

. هنداستفاده  حسابداری یكسان، از رویه یا گذاریسرمایهه از طبق برای هرباید تجاری  واحد

تجدید  به مبلغ ایهاهش ارزش انباشته  از هسر هرگونه پس شده تمام بیایبه گذارییای، هه سرمایه

قرار شده برای فروش )یا نگیداریبندی به عنوان در صورت طبقهشود  به حساب منظور م، ارزیاب،

باید طبق استاندارد   (شده برای فروششده به عنوان نگیداریبندیمجموعه واحد طبقهدر  گرفتن

 .حساب گرفته شود به شدهعمليات متوقف وش شده براي فرودارایيهاي غيرجاري نگهداري 31حسابداری 

به حساب    به ارزش منصفانه14و  13  12در موارد خاص طبق بندهای  یای، ههگذاریگیری سرمایهاندازه

 .هندتغییر نم،نین شرایط، چدر   شودمنظور م،

 تصرمی  بگیررد   ،(1398 تجديدنظرشرده ) 20استاندارد حسرابداری   18طب  بند  ،تجاری گر واحدا .12
بره ارزش منصرفانه    راوابسته يرا مشرارکتهای خراص    تجاری  هایگذاريهای خود در واحدسرمايه
مرالی جداگانره   صورتهای بايد در  ،کند منعکس دوره زيانيا سود  گیری و تغییرات آن را دراندازه
 منظور کند.به حسا  روش  به همانرا گذاريها آن سرمايه ،نیز خود

، ملرزم باشرد   (1398 مصرو  ) 39 حسرابداری اسرتاندارد   33اصلی، طب  بنرد   اگر واحد تجاری .13
گیرری و تغییررات آن را در   ارزش منصفانه انردازه به گذاری خود در واحد تجاری فرعی را سرمايه

گرذاری در واحرد   سرمايهنیز  ، بايد در صورتهای مالی جداگانه خودسود يا زيان دوره منعکس کند
 به همان روش به حسا  منظور کند.تجاری فرعی را 

يا بره واحرد تجراری     را از دست بدهدگذاری واحد تجاری سرمايه شرايطاگر واحد تجاری اصلی،  .14
بره حسرا    به شرح زيرر  تغییر،  وقوع را از تاريخوضعیت شود، بايد اين تغییر  تبديل گذاریسرمايه
 :کندمنظور 

گذاری ايهسرم بايد را از دست بدهد،گذاری واحد تجاری سرمايه شرايطاگر واحد تجاری  الف.
تغییر وضعیت بايد به به حسا  منظور کند. تاريخ  11طب  بند  فرعی را تجاری در واحد
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 ،11گذاری طب  بند در حسابداری سرمايه شود. مفروض، در نظر گرفتهعنوان تاريخ تحصیل 
ازای کننده مابهبايد منعکس مفروض،فرعی در تاريخ تحصیل تجاری ارزش منصفانه واحد 

 انتقالی باشد.مفروض 

گذاری در واحد گذاری تبديل شود، بايد سرمايههرگاه واحد تجاری، به واحد تجاری سرمايه  .
و تغییرات آن را در سود يا زيان دوره  گیریاندازه رزش منصفانهتجاری فرعی را به ا

 کند. تفاوت بین مبلغ دفتری قبلی واحد تجاری فرعی و ارزش منصفانه آن در تاريخ منعکس
زيان شناسايی  وسود صورت گذار، بايد به عنوان سود يا زيان در تغییر وضعیت سرمايه

که پیش از اين در ارتباط با آن واحدهای تجاری  سود يا زيانشود. مبلغ انباشته هرگونه 
ای به حسا  منظور گونهفرعی، در ساير اقلام سود و زيان جامع شناسايی شده است، بايد به

تاريخ تغییر  درواحدهای تجاری فرعی مزبور را گذاری، احد تجاری سرمايهشود که گويی و
 وضعیت، واگذار کرده است.

زمان، در صورتیای مال،  وابستهتجاری  فرع،  ماارهت خاص یا واحدتجاری  واحدتوسط  تقسیم،سود  .15

زیاان   وساود  صاورت  در  تقسایم، ساود   .شود هه حق دریافت آن احراز شاود جداگانه شناسای، م،

 .شودشناسای، م،

 ،اصلی خود تجاری عنوان واحد به یجاری جديدت احدوبا ايجاد  ،اصلی تجاری واحد که هنگامی .16
 د:وکه معیارهای زير احراز ش کندمیسازمان تجديد ای به شیوهرا خود ه ورساختار گ

هرای مالکانره   ابزار در ازایمالکانره   یهرا طري  انتشرار ابزار  از ،تجاری اصلی جديد واحد الف.

 دست آورد؛ه ب ، کنترل واحد تجاری اصلی اولیه رااصلی اولیهتجاری واحد  موجود

يکسران  تجديد سازمان از  بعدو قبل بلافاصله  ،دارايیها و بدهیهای گروه جديد و گروه اولیه   .

 ؛ وباشد

نسبی يکسرانی در   مطل  و منافع از، سازمانتجديد  از پیش اولیه اصلی تجاری مالکان واحد  پ.

برخروردار   از تجديد سازمان بعدو قبل خالص دارايیهای گروه اولیه و گروه جديد بلافاصله 

 ،باشند

اسرتاندارد  را طبر   اولیه صلی تجاری ا گذاری خود در واحدسرمايه، اصلی جديدتجاری و واحد 
بايرد   جديرد  اصرلی تجراری  ، واحرد  ارائه نمايرد مالی جداگانه خود صورتهای در  15حسابداری 
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مرالی  صرورتهای  در شده از اقلام حقوق مالکانه منعکسمبلغ دفتری سه  خود  را به گذاریسرمايه
 .کند گیریاندازه ،سازمانتجديد اصلی اولیه در تاريخ تجاری جداگانه واحد 

 را بره  یتجاری جديد واحد ممکن است نیستاصلی تجاری که واحد واحد تجاری  يك ،همچنین .17
. راز شرود حر ا 16بند مندرج در های ای که معیارهگونبه ايجاد کند، اصلی خودتجاری عنوان واحد 
چنرین   رود. دربکار مری  بطور يکسان 16بند مندرج در الزامات گونه تجديد سازمانها، در مورد اين

 است. “اولیهتجاری  واحد” همان ،“گروه اولیه”و “ اصلی اولیه تجاری واحد” منظور از ،مواردی

 افشا

 حساابداری بایاد تماام اساتانداردهای    مال، جداگانه  صورتیای در  ی اطلاعاتهنگام افااواحد تجاری  .18

 را بكار گیرد. 21 تا 19  شامل الزامات بندهای مربوط

 تصامی  بگیارد  ( 1398)مصاوب   39حساابداری  اساتاندارد   4طبق بناد  هنگام، هه واحد تجاری اصل،   .19

تییاه   خاود  به عنوان تنیاا صاورتیای ماال،    جداگانه رامال، صورتیای نكند و تییه  تلفیق،مال، صورتیای 

 د:هنمال، جداگانه افاا صورتیای در  باید د  موارد زیر رانمای

 شاده  استفادهتلفیق  معافیت از ازاست؛  جداگانه شده  صورتیای مال،تییه مال،صورتیای اینكه  الف.

 واحاد  (تأسایس  هاور محل  در صورت متفاوت بودن نام و محل اصل، فعالیت تجاری )و است؛

عموم تییه  ستفادهمنظور ا به حسابداریاستاندارهای  طبق  مال، تلفیق، آنصورتیای تجاری هه 

 .مزبور مال، تلفیق،صورتیای  آدرس دستیاب، بهو  ؛شده است

در واحدهای تجاری فرع،  ماارهتیای خاص و واحادهای   بااهمیتگذارییای فیرست، از سرمایه ب.

 شامل:  تجاری وابسته

 ؛انپذیرنام سرمایه .1

( تأساایسهاااور محاال  در صااورت متفاااوت بااودن  اصاال، فعالیاات تجاااری )ومحاال  .2

 ؛انپذیرسرمایه

 .انپذیرحق رأی( در سرمایه درصددر صورت متفاوت بودن  مالكیت )و  منافعنسبت  .3

 )ب(. گذارییای موضوع بندسرمایه استفاده برای موردحسابداری  رویه پ.

گذاری هه واحد تجاری اصل، است )به غیر از واحاد تجااری اصال،    هه یك واحد تجاری سرمایههنگام،  .20

به عنوان تنیا صورتیای مال، خود تییه هناد  بایاد    9طبق بند صورتیای مال، جداگانه را   (19موضوع بند 

گذاری باید موارد افاای مرتبط باا واحادهای   . همچنین  واحد تجاری سرمایهیدنمااین موضوع را افاا 
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)مصاوب   دیگور  افشاي منواف  در واحودهاي تجواري    41 حسابداریگذاری را هه در استاندارد تجاری سرمایه

 شده است  ارائه هند. الزام،( 1398

گاذار دارای  ( یا سارمایه 20تا  19اصل، موضوع بند  تجاری واحد غیر از)به  اصل،تجاری واحد  هنگام، هه .21

تجااری   هند  واحدم،مال، جداگانه تییه صورتیای   پذیرملاحظه بر سرمایه نفوذ قابل هنترل ماترک یا

های داساتاندار هادام یاك از    طباق ماال،  صاورتیای  مااخص هناد هاه     گاذار بایاد  اصل، یا سرمایه

  حسب مورد  تییه شده (1398تجدیدنظرشده ) 20یا ( 1398)مصوب  40  (1398)مصوب  39حسابداری

ماوارد زیار را   بایاد  مال، جداگانه خود صورتیای در  همچنین  گذاراصل، یا سرمایهتجاری  واحد است.

 :هندافاا 

 .است  صورتیای مال، جداگانه شدهتییه كه صورتیای مال،این الف.

در واحدهای تجاری فرع،  ماارهتیای خاص و واحادهای   بااهمیتگذارییای فیرست، از سرمایه ب.

 تجاری وابسته  شامل:

 پذیران؛نام سرمایه .1

محاال اصاال، فعالیاات تجاااری )و در صااورت متفاااوت بااودن  هاااور محاال تأساایس(     .2

 پذیران؛سرمایه

 پذیران.مالكیت )و در صورت متفاوت بودن  نسبت حق رأی( در سرمایه منافعنسبت  .3

 گذارییای موضوع بند )ب(.حسابداری مورد استفاده برای سرمایه رویه پ.

 (1384) 18کنارگذاری استاندارد حسابداری 

شرده اسرت. ايرن دو     منتشرر ( 1398)مصرو    39حسابداری همزمان با استاندارد  ،اين استاندارد .22
تلفيقوي و حسوابداري   صوورتهاي موالي    18اسرتاندارد حسرابداری   جرايگزين   يکديگربا همراه  ،استاندارد

 د.نشو( می1384تجديدنظرشده ) گذاري در واحدهاي تجاري فرعيسرمایه

 تاریخ اجرا

 و بعاد از آن  1/1/1400 آنیاا از تااری    مال، دوره هه مال، صورتیای مورد هلیه استاندارد در این الزامات .23

 .الاجراستشود  لازمم، شروع

 المللی گزارشگری مالیبینمطابقت با استانداردهای 

 المللری استاندارد برین  الزاماتاستاندارد،  اين الزامات با اجرای، 11به استثنای موارد مندرج در بند  .24
. طب  اين استاندارد، بکارگیری شودمی رعايت( 2018)ويرايش  صورتهاي مالي جداگانه 27 حسابداری
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المللری  مجاز نیست و با توجه به اينکه استاندارد بین روش ارزش ويژه در صورتهای مالی جداگانه
باشد، شررکتها بايرد در صرورتهای مرالی     الاجرا نمیدر ايران لازم ابزارهاي مالي 9گزارشگری مالی 

گرذاری در واحردهای   اين استاندارد را بررای سررمايه   11جداگانه، رويه حسابداری مندرج در بند 
 دهای تجاری وابسته بکار گیرند.تجاری فرعی، مشارکتهای خاص و واح

 


